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Sinodul archidiecesan.
(Dela trimisul nostru.)

Blaj, 25 Nov. 1909.

Ş e d i n ţ a  III.

(Raportul dela şedinţa III. şi IV  deşi era 
trimis e x  p re s s , încă de Miercuri seara, nu ne-a 
sosit decât azi dimineaţă. Evident, iarăşi o şicană a 
poştei ! — N. Red.)

Chestia bienaliştilor.

Se d3schide Miercuri dimineaţa ia 
oarele 9. Notari: N. S. Aron şi G. Sirau.

Se verifică procesul verbal ai şedin
ţei trecute. Apoi urmează continuarea dis
cuţiei întrerupte aseară.

Dr loan Sâmpăleav. referentul co- 
misiunei a II-a prezintă operatul modifi
cat privitor ia chestia cursului bienal.

1. Cursul bienal să se sisteze 
total. 2. După putinţa să se aşeze 
preoţi în fie-care sat cu biserică. 3. 
Ia cazuri extraordinare se lasă în pu
terea ordioariatului ca să primească 
şi clerici extraordinari pe titlul res
pectivei par ochii. Aceşti clerici, vor 
avea locuinţa în Seminar, având să 
plătească o anumită taxă anuală. 
4. Dela aceşti clerici se pretinde să 
aibă cel pnţin 4 clase gimnasiale.

Dr. Vasile Suciu ia din nou cuvân
tul şi arată că trăim astfel de timpuri, 
încât e necesar să avem preoţi cât mai 
bine cualiflcaţi. Aminteşte curentele ate
iste contrare relişiunei şi bisericei, cari 
toate reclamă necesitatea de a avea un 
cler cât de cult. Propune sistarea cursului 
bienal fără nici o restricţiune.

Vorbeşte apoi pe scurt Dr. Bunea şi 
Dr. Dăian, sprijinind propunerea modifi
cată a comisiei.

Discuţia în general declarată de ter
minată, s-a trecut la discuţia în special. 
P. 1 s-a primit, asemenea şi p. 2, iar ce 
priveşte pe 3 şi 4, aceste două puncte s-au 
eombinat într-unul.

Dr. Suciu invocâni motivele aduse 
în vorbirile de mai nainte, propune ca să 
se prescrie absolvarea a 8 clase gim
naziale. La această propunere aderează şi 
mitropolitul. Astfel punctul 3 şi 4 s-au 
modificat aşa :

„In cazări extraordinare, când 
în cotare parochie nu s-ar putea a- 
şeza preot cu cualificaţiune sistema
tică, pentru astfel de parochii sâ se 
primească candidaţi şi fără maturitate 
cari vor avea cel puţin 8 clase gim
naziale. Aceştia vor locui în Seminar 
şi vor asculta în trei ani consecutivi 
studiile principale teologice —  fie şi 
în mod mai compendiar“.

Examenul prosinodal.

Referentul comisiunii II, Dr. Augus- 
tin Bunea, spune, că din prilejui sinodului 
provincial al II-lea s-a desbătut şi chestia 
asta, dai atunci s-a amânat. Arată că o 
reformă atât de radicală atunci va fi mai 
cu fruct, când se va procede unitar în 
toate diecesele.

Propune deci în numele cowisi- 
unei ca acest obiect sâ se ia dela 
ordinea zilei, în speranţa, câ va fi 
supus deliberării unui viitor sinod 
provincial.

Sinodul primeşte propunerea co- 
misiunei cu unanimitate, fărâ dis
cuţie.

După cari şedinţa se înch'de.

Ş e d i n ţ a  IV.

Chestia şcoaîelor.

In sfârşit a ajuns la desbatere chestia 
şeoalelor. Nu anume s-a lăsat chest a asta 
pe aşa târziu, ci deoarece comisia a Vl-a 
abia astăzi la orele 3 p. m. şi-a terminat 
lucrările ei, întocmite cu atâta temeinicie. 
Toţi aşteptau cu multă nerăbdare deschi
derea şedinţei, în toate părţile vedeai gru
puri de preoţi, cari discutau această 
chestie vitală a neamului cu multă aprin
dere. Ce va fi —  zicea un bătrân protopop
—  nu ştim, nici ce va aduce viitorul —  dar 
noi să facem tot ce se poate din partea 
noastră!

Pe la oarele 3, Mercuri, preoţii au 
fost anunţaţi că comisia şi-a terminat lu
crările, iar la oarele 4 p. m. se va ţinea 
şedinţa IV .

Mitropolitul îşi face apariţia la orele
4 şi declară şedinţa de deschisă Referentul 
comisiei, d-1 director al institutului peda
gogic 1. F . Negruţ, ciţeşte operatul comi- 
siunei.

După datele statistice, sosite dela 
oficiile protopopeşti şi parochiale în urma 
celor dispuse în circulara convocătoare —  
gunt 49,772 prunci de şcoală gr. catolici. 
Dintoe^aceştia cercetează şcoala 33,937, 
adecă 66.18%* Cercetează şcoalele gr. ca
tolice 49.60%, alte şcoale (confesionale, co
munale, de stat etc,) 1658%- Nu cerce
tează nici o şcoală 15835, adecă 33 82%. 
Şcoli gr. catolice sunt 442, iar învăţători 
aplicaţi în oficiu 473.

Pană acuma e asigurat viitorul a 124 
şcoale şi anume 39 din propriile puteri, 
iar 85 cu ajutor dela stat. Prin urmare 
mai e a se decide asupra a 318 şcoale. 
Arată de ce importanţă m aree chestia sus
ţinerii acestor şcoale periclitate, apelează 
la inimile mari ale sinodaliştilor şi pre
zintă următoarea propunere:

I. T< ate acele şcoale române gr. 
catolice arhidiecezane, cari este spe
ranţă să se poată susţinea din pro
priile puteri, sâ se susţină cu orice 
preţ. Unde nu este nici un prospect 
şi nici o speranţă de a se susţinea 
şcoala din propriile mijloace, acolo să 
se ceară ajutor dela stat. Acest aju
tor pretutindene* să se ceară până 
cel mult în 31 Decembrie 1909. Ofi
ciile protopopeşti să se îngrijească ca 
cererile să se înainteze la termin. In 
şcoalele escepţionate şi admoniate 
pentru lipsa requizitelor şi a mobilia
rului, aceste să se procure, iar dacă 
nu se poate, să se ceară gratuit, mă
car în parte. Unde nu sunt edificii 
şcolare corăspunzătoare, sâ se ridice 
astfel de edificii, în special până la 
31 Decembrie 1909, fiecare comună 
bisericească să-şi lucre planul şi pre
liminarul de spese prin inginerul ar* 
hidiecezan. Conzistorul e încredinţat 
să mijlocească la locurile competente 
prelungirea terminului de elificare, 
acolo unde va fi de lipsă.

II. Ce priveşte înfiinţarea unei 
bănci culturale, comisia aceasta nu o 
admite, din cauza câ înfiinţarea unei 
bănci e împreunată cu multe greutăţi 
şi formalităţi, mai departe în .cazul 
acela trebue administraţie separată,

apoi trebue dividende la acţionari şi 
astfel şcoalele vor trage foarte puţin 
folos.

Propune însă înfiinţarea unui 
fond al cultului greco-catolic, cu capi
tal de un milion de coroane la carie 
fond înscrierea va fi benevolă. Veni
tele 'anuale ale acelui fond sunt da
50.000 coroane. Membrii înscrişi la 
acel fond, cari vor fi preoţi şi laici
—  toţi aceia în a căror inimă mai 
este dragoste de neam, se vor obliga 
la solvirea unei taxe anuale de cel 
puţin 26 coroane, subscriind o obli
gaţie dupa următorul formular:

O b lig a ţiu n e .
Subsrisul doresc să contribui la aju

torarea şi susţinerea şcoaîelor noastre ro
mâne gr. cat din Arhidieceză, şi spre acest 
pcop mă oblig, că voi da pentru augmen
tarea »Fondului cultului gr. cat. arhidie-
cezanc suma de coroane ............. , iar până
când aşi plăti acest capital mă oblig, sft 
dau numitului fond b%  după capitalul 
restant.

Capitalul mă oblig să-l plătesc in
.............. a n i; ratele şi cele h%  le vo i
plăti totdeauna la 1 Martie a fiecărui an.

Valoarea acestei obligaţiuni încetează 
cu moartea mea.

Obligaţiile aceste să între ime
diat în valoare de drept. Dacă se vor 
înscrie cel puţin 2000 de membrii, 
deja în anul prim vor incurge 50.000 
coroane.

Acest fond al cultului e destinat 
să ajute şcoalele susţinute de biserica 
gr. cat. unde sunt periclitate.

III. Ce priveşte convocarea unui 
congres mixt, care de asemenea sâ 
desbatâ chestiile şcolare, comisia pro
pune ca aceasta să se lase în grija 
Veneratului Conzistor arhidiecezan, 
care, dacă va afla de lipsă, va con
voca acel congres.

Roagă Sinodul să primească propu
nerea comisiei.

Sinodul fără discuţie primeşte propu
nerea comisiei ca bază la desbaterea spe 
cială. La desbatere iau cuvântul Dr. Au-
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„Una, ca toate.“
Dramă de Oscar Wilde

Trad. de: !. Broşu.

— U r m a r e .  —

Lady Hunstanton: D~ta crezi un 
singur cuvânt măcar, din cele spuse*?

Lady Stutfield: A  fost frumos, da, 
foarte frum os; voiu cerca să-mi însemn 
sfaturile D voastră.

Lady Carolina : Nu ne-ati spus însă, 
care ar fi răsplata cuvenită, a bărbatului 
ideal ?

Mrs. Allonby: Răsplata ? Să fie ve şnic 
în aşteptare ! R prea de-ajuns atât, pen
tru el.

Iyidy Stutfield : Bărbaţii sunt foarte 
pretenţioşi, nu-i aşa?

Mrs. AUonby\: N-are a face. Să nu li-te 
dai niciodată !

Lady Stutfield: Nici chiar bărbatului 
ideal?

Mrs. Allonby : Nici lui, de sigur. Bine 
înţeles numai când vreai să te plictiseşti 
de el.

Lady Stutfield: A, da... înţeleg. E

foarte practic. Ce credeţi mrs. Allonby, 
am să întâlnesc eu vr*odată pe bărbatul 
deal? Sunt ei mai mulţi?

Mrs. Allonby: In Londra sunt numai 
patru, lady Stutfield,

Lady Hunstanton: Draga mea.
Mrs. Allonby (trece lângă lady Hun

stanton): Ce s-a întâmplat, spuneţi?

Lady Hunstanton (în cet); Uitasem de 
tot... tânăra americană se află în salon. 
Do sigur va fi desiluzionată de unele părţi, 
din poveştile noastre fără rost.

Mrs. Allonby: A, nu-i strică.
Lady Hunstanton: N-o fi înţeles 

multe din poveştile noastre. Poate ar fi 
bine, dacă m-aşi duce să vorbesc şi cu ea 
(trece la miss Worsley). Dragă miss W orsley! 
(se aşează lângă ea) Ce liniştită aţi stat tot 
timpul, în colţişorul acesta? De sigur, aţi 
cetit o carte, nu-i aşa? Sunt foarte multe 
cărţi în bibliotecă.

Hester: Nu ; am ascultat ce poves
teaţi.

Lady Hunstanton : N-ar trebui să 
le credeţi toate, câte s-au vorbit.

Hester : Nimic nu cred.
Lady Hunstanton'. Aşa dragă.
Hester: Nu-mi pot închipui o femeie, 

care să profeseze (astfel de teorii despre 
viaţă, cum am auzit astăseară din gura 
unor oaspeţi, de-ai D-voastră. (pauză)

Lady Hunstanton : In America aveţi 
societate foarte plăcută; îmi scrisese fiul 
meu, ce bună-i.

Hester: Sunt şi în America aşa nu
mite clici, lady Hunstanton, ca pretutin
deni, dar. adevărata societate, pe care o 
avem în ţară, o fac în general femeile 
cinstite şi bărbaţii de omenie.

Lady Hunstanton : Ce întocmire ra
ţională. In Anglia avem prea multe clase 
sociale. Nu dăm destulă importantă cla
selor mijlocii şi de jos, după cum ar tre
bui s-o facem.

Hester: In America nu cunoaştem 
clasa de jos.

Lady Hunstanton : Adevărat ? Ce în
tocmire de tot, de tot ciudată.

Mrs. Allonby (încet cătră lady Stutfield): 
Despre ce vorbeşte groaza aceia de fată?

Lady Stutfield: Te plictiseşte cu sim- 
licitatea ei, nu i aşa?

Lady Carolina: Miss Worsley, vă 
lipsesc cam multe în America ; n-aveţi nici 
m in i şi nici curiozităţi, se zice.

M m . Allonby (cătră lady Stutfield) : A şi! 
Au şi ele mamele şi manierele lor.

Bester : Aristocraţia engleză, lady Ca- 
rolino, ne furnisează curiozităţile. Regulat, 
în fiecare vară ne sosesc curiozităţi cu 
vapoarele şi a doua zi după debarcare ne 
şi fac ofertul lor. Cât e pentru ruine, în
cercăm sâ zidim ceva, ce ar dura mai

mult decât piatra şi cărămida (se ridieâ să-şi 
ia evantaiul de pe masă.)

Lady Hunstanton : Ce-aţispuş dragă?
A, da, o expoziţie de fier, în oraşul acela 
cu numele curios...?

Hesfei' (se opreşte lângă m asă): Noi, Iadjr 
Hunstanton, cercăm să zidim viaţa pe te
melii mai bune, mai adevărate, mai curate 
decât aci. Vă par, de sigur, toate foarte 
curioase, dar cum s*ar şi putea altfel? 
D-voastră, bogătaşii din Anglia, nici nu 
ştiţi trăi. Cum o să ştiţi? D-voastră ex- 
c'udeţi pe cei buni şi aleşi, din societate,, 
vă bateţi joc de cei curaţi şi sim plii; jertfa  
de sine o acoperiţi cu dispreţ pentru-e& 
trăiţi unul de pe spatele celuilalt, şi dacă 
aruncaţi săracilor o bucată de pâine, o fa
ceţi numai pentru a le închide gura! Cu 
toată pompa şi bogăţia şi arta D-voastră, 
tot nu ştiţi ce e viaţa, —  nici atâta nu 
ştiţi 1 Iubiţi frumuseţea, pe care o puteţi 
vedea, pe care o puteţi atinge, pe care y 
puteţi cuprinde, frumseţea pe care o pu
teţi nimici şi o nimiciţi ; dar Irumseţea 
nevăzută a vieţei, frumseţea nevăzută a 
unei vieţi superioare, n-o cunoaşteţi. Taii»a 
vieţei aţi perdut-o. Societatea D-voastrâ 
engleză, îmi pare egoistă, sarbădă şi 
nebună; v*a orbit ochii, v a  astupat ure
chile; societatea aceasta te minţeşte şi te 
înşală, ca un cadavru, înveşmântat în 
purpur şi a u r ; e falsă, falsă, cât se poat© 
de falsă !



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 247.—1909

gustin Runea, Dr. Ilie Dăian, Dr. Izidor 
Marcu, Dr. V ictor Smigelski şi alţii. In 
vorbirile însufleţite ce s-au rostit la acest 
obiect, toţi oratorii arată însemnătatea 
chestiei şcolare, atrag atenţiunea membri
lor sinodului asupra importanţei epocale a 
hotărârei ce vor aduce şi cer primirea tu
turor punctelor din propunerea comisiei.

După cari sinodul cu unanimitate şi 
cu multă însufleţire a primit propunem le co- 
m is iun ei.

Astfel, iată, s-a sigilat soartea şcoa- 
lelor gr. catolice! Acuma trebue numai 
inimi mari şi însufleţite, cari să execute 
aceste măreţe hotărâri. Şi credem că se 
vor afla. Părerea privată a multor membrii 
sinodali e, că afacerea executării acestui 
concluz se va desbate în congresul mixt 
ce-1 va ronvoca conzistorul. Şedinţa se în
chide la oarele 9 seara.

Ş e d i n ţ a  V.

Şedinţa în care a fost vorba de 
congresul mixt.

Se deschide la oarele 91/4 a. m. 
Notari protopopii Emil Pop şi Nicolau 
Aron .

La verificarea procesului verbal 
al şedinţei a IV-a ia cuvâDtul proto
popul Ludoşului Nicolau Solomon şi 
cere permisiunea Veneratului Sinod 
să revină asupra unei hotărâri aduse 
în şedinţa de aseară, şi anume: în 
legătură cu decisul de a se înfiinţa 
un fond al cultului gr.-cat. pentru a- 
jutorarea şcoalelor, propune ca con- 
sistoriul arhiep. în frunte cu Mitro
politul să facă de urgenţă paşii ne
cesari pentru dobândirea concesiunii 
de a se ţinea un congres mixt pen
tru a da prilej şi mirenilor să se de
clare în cauzele culturale ale biseri- 
cei. La cas când la nici o întâmplare 
şi pe lângă toate insistinţele repeţite 
aceasta nu s-ar putea esopera, să se 
convoace de urgenţă o conferinţă a 
preoţilor şi mirenilor, pentru care nu 
trebue concesiune specială ci numai 
trebue insinuată

Metropolitul răspunde promiţând, 
că va întreprinde toţi paşii de lipsă 
în timpul cel mai scurt. Spune că a 
mai încercat şi cu alte ocasiuni să 
esoperese permisiune pentru a con- 
voca un sinod mixt, dar fără nici 
un résultat. Acuma din nou va in
sista şi are speranţa că insistenţele 
Sale vor fi încoronate cu succes. Si
nodul în mijlocul unei însufleţiri 
generale ia act cu multă plăcere de 
această enunciaţiune a Mitropoli
tului.

*

Protopopul Alexandru Dobrescu al 
Sebeşului, cere concediu pentru tot restul 
sinodului. Asemenea şi preotul loan Bitea 
dela Cut. Sinodul încuviinţează.

Urmează raportul comisiunei I pri
v itor la fondul de pensiune preoţesc, pre-

Lady Stulfield: N-ar trebui să cu
noaştem lucrurile acestea. Nu prea, nu 
prta sunt frumoase, nu-i aşa?

Lady  Hunstanlon: Dragă miss W ors
ley ! De ce nu iubiţi societatea engleză? 
E foarte plăcută, aţi avut atâta succes şi 
persoanele cele mai distinse v-au admirat 
foarte mult. P-aci să uit ce spunea des
pre D-voastră lord Heory Weston —  era 
toarte măgulitor. Bine ştiţi ce autoritate 
este dânsul, în chestii de estetică.

Hester: Lordul Henry W eston ! Da, 
lady Hunstanton, mi-aduc aminte -— un 
bărbat cu un surâs demonic pe buze şi cu 
un trecut scârbos. E învitat pretutindeni, 
nici un diner nu*i complect, fără dânsul. 
Iar acele fiinţe, cari au să-i mulţumească 
numai lui ruina lor proprie? Sunt pier
dute, sunt fără nume. Dacă le-aţi întâlni 
pe stradă, v-aţi întoarce capul în altă parte, 
fără ’ndoială. Nu mă doare de pedeapsa 
lo r ;  toate femeile, cari au greşit, să fie 
pedepsite!

(Mrs. Arbuthnot întră, prin terasa din fund, 
ca pelerină şi cu văl, aude cele din urmă, cuvinte 
şi se sperie.)

Lady Hunstanton (întrerupând-o): Dra
ga  m ea !

Hester: Da, să fie pedepsite; dar, să 
nu fie numai ele singure, cari sufer. Dacă 
a păcătuit un bărbat şi o femeie, amân
doi să plece în pustiuri şi acolo să se iu
bească sau să se urască. Daca trebue

sentat de II. Sa prepositul 1. M. Moldo
van.

Referentul comisiunei, profesorul Şte
fan Roşian, face propunerea ca dup^-ce 
atât proectul de statute cât şi referada 
comisiunei e tipărită şi s-a împărţit între 
membrii sinodului, să se considere de ce
tite. Sinodul primeşte.

Tot referentul propune, ca proectul 
de statute să se primească în general fără 
discuţie, şi mai bine să fie discuţia spe
cială mai intensivă. Sinodul primeşte.

Mitropolitul declară proectul comisiu
nei de primit ca bază la discuţia specială

Iată referada comisiunei: dupăce a- 
rată pe scurt istoricul chestiunei, cum la 
1838 s-a pus bază unui fond, care să ser
vească spre mângăerea preoţilor ajunşi la 
neputinţă şi a văduvelor şi orfanilor ră
maşi după preoţi. Depunându-se banii la 
cassa statului, au perit nu nuirai intere
sele ci si din capital preste 3000 fl. In 
1849 fondul a suferit o mare daună, căci 
revoluţionarii tiranizând pe canonicuC4>te/aw 
hoer, au răpit dela acesta toţi banii fon
dului aflători la el în sumă de 1254 fl. 
Banii periţi au fost şterşi de Majestatea 
Sa ca periţi în revoluţiune

Dupăce în 1862 partea rămasă din 
fond s-a împărţit intre 3 dieceze, M itro
politul Şuii*ţiu a readus fondul la nouă 
viaţă aşa încât putem zice că el este al 
doilea întemeietor al ionduluL Al treilea 
întemeietor al fondului e marele Metropo- 
lit Dr. loan Vancea. Istoricul acestei reîn- 
temeieri nu-1 mai amintesc fiind bine cu
noscut de toţi. S-au mai făcut re'orm e şi 
în timpul mai nou, dar toate acestea s-au 
dovedit de neîndestulitoare, Căci cum va 
fi îndestuiitoare pentru o preuteasă vă
duvă o pensiune de 174 cor. —  (anul 
1909) ?

Discutându-se chestiunea în sinoadele 
protopopeşti şi luându-se ca bază hotărâ
rile acestor sinoade cum se vede din 
proectul de statute elaborat de comisie, 
s-a statorit o taxa anuală: dela preoţi 
5%  din întreg beneficiul parochial şi res
pective din întreg salariul preoţesc,

Dela parochii se propune 2 /0 din ve
nitul congrual a' parochiei conscris la 
congruâ Urcarei. taxelor dela biserici 
crede comisia că ar fl consult că vtnera- 
ratut Sinod să o hotărască cu concursul 
mirenilor pentru incunjurarea sus< epttbi- 
lităţilor. Mai propune comisia şi alte is- 
voare, cari scriitorul acestor şire le va a- 
rninti la desbaterea specială.

Pensionarea s-ar face în modul ur- 
iră îo r: după 10 ani de serviciu 2'>% din 
salariu, de aici încolo pensiunea creşte în 
fiecare an cu câte 1.5"/0,

Cu privire la cazul, de a nu se plăti 
întregirea congruală, ar fi de lipsă să ho
tărască Ven. Sinod, fără însă ca să se 

>suscfapă hotărârea aceasta şi în statute. 
Suntem adecă de părerea z'ce comisia —  
ca taxa preotului, călătoare p** întregirea 
congruală, la căzui, când întregirea aceasta 
s-a subtras dela respectivul preot c " în
cuviinţarea P. V. Ordinariat, — să fie o- 
bligat preotul respectiv să n plătească din 
ai său; dacă însă subtragerea s-a făcut 
fără încuviinţarea P. V-iui Ordinariat, 
atunci taxa actea să se ierte pe tot tim-

arşi, amândoi să fie a rş i; nu pedepsiţi nu
mai pe unul şi celălalt să scape. Nu croiţi 
o lege pentru bărbaţi şi alta pentru fe
mei ; sunteţi nedrepţi faţă de femeile 
din Anglia şi cât timp veţi socoti, că aceia 
ce e pentru o femeie ruşine, pentru băr
bat e trădare, veţi fi totdeauna nedrepţi
—  şi dreptatea, acea columnă de foc, şi 
nedreptatea, acea perdea de nouri, se vor 
destrăma în pulbere dinaintea ochilor vo
ştri, sau nu le veţi mai putea vedea nici
odată, şi chiar daca le veţi zări, nu vor 
mai fi luate în seam ă!

Lady Carolina : Vă rog, miss Worsley, 
ghemul meu de lângă D -voastră! (Hester 
i-l dă.) Mulţumesc.

Lady Hunstanton: A !  Dragă mrs. 
Arbuthnot, mă bucur foarte mult de ve
nirea D-voastră ! Nici n-am auzit când V-a 
anunţat.

Mrs. Arbuthnot: Vin tocmai dinspre 
terasă, lady Hunstanton, aşa cum sunt; 
nu mi-a spus nime, că aveţi societate.

Lady Hunstanton : Nu*i societate ; 
numai câţiva oaspeţi, cari locuesc în casa 
asta şi cărora trebue să le faceţi cuno
ştinţa. Daţi-mi v o ie ! (o recomandă şi sună.) 
Carolino, dânsa e mrs. Arbuthnot, una din 
pretinile mele cele mai iubite: lady Caro
lina Pontefract, lady Stutfîeld, mrs. Allonby 
şi tînăra mea pretină din America, miss. 
Worsley, care ne spunea tocmai, cât sun
tem noi de rele.

pul cât durează subtragerea; iar la cazul 
când plătirea întregirii congruale a fost 
numai suspendată, plătirea taxei să se a- 
mâne până la plătirea întregirei con
gruale.

La desbaterea specială la § 1 ia cu
vântul protopopul Dăian şi., propune ca 
suma ce o vor primi preoţii deficienţi, 
preotesele văduve şi orfanii, să nu se nu
mească pensiune după analogia laicilor, ci 
ajutor. După o scurtă desbatere se pri
meşte § 1 cu amandamentul protopopului 
Dăianu.

Urmează § 2 în care se propune ca 
fondul preoţilor deficienţi să se fo rm eze:

a) din capitalul neatingibil al acestui 
fond, de cor. 105.729.16.

b) din taxele anuale ale tuturor preo
ţilor arhidiecezani;

c) din alte venite destinate de Vene
ratul Consistoriu şi oficiile archidiecezane 
spre scopul acesta, precum şi taxele de 
prom oţiune:

1. la numirea de administrator pa
rohial 10 cor.

2. la promovarea întru paroh 20 cor.
3. la strămutarea prin concurs dela

o parohie la alta 20 cor.
4. la constituirea de administrator 

protopopesc stabil 30 cor.
5. la constituirea de v.-protopop, ar- 

chivar consistorial, vicenotar consistorial, 
vicerector seminarial, revizor ezactoral etc. 
şi la numirea de viceprotopop onorar 40 
coroane.

6. la constituirea de protopop, secretar 
metropolitan şi notar capitular şi la nu
mirea de protopop onorar 50 cor.

7. la constituirea canonicilor şi la 
înaintarea lor în salar mai mare 20 cor.

8. la întronisarea mitropolitului 400 
coroane.

d) din ( ontribuiri benevole, donaţiuni 
şi legate făcute spre augmentarea acestui 
fond şi acceptate din partea P. V. consis- 
tor archiepiscopesc.

e) din taxele anuale dela bisericile 
arhidiecezane din parohiile prevăzute cu 
preot, cari taxe se statoresc în 2% ale 
beneficiului parohial local, cuprins în con
scripţia congruală dela 1896.

f) din taxa fundamentală, ce are să
o plătească odată pentru totdeauna fiecare 
pr« ot archidiecezan, când îucepe a fi mem
bru al acestui fond, pe baza st tutelor pre
zente; taxa aceasta ^e statoreşte în b%  
din pensiunea minimă, la care aspiră pre
otul respectiv după salarul de atunci.

g ) din taxa ce trebuie să o plătească 
toţi acei preoţi, cari în decursul serviciu
lui sunt promovaţi la un astfel de oficiu, 
care-i asigură o pensiune mai mare ; taxa 
aceasta se statoreşte în 50% a diferenţei 
dintre pensiunea maximă, la care putea 
aspira mai înainte şi dintre pensiunea ma
ximă, la care poate aspira în nou-i oficiu.

h) din taxa, ce trebue să o plătească 
odată pen+ru totdeauna flecare preot, care 
trece în pensiune având femeie ori copii 
îndreptăţiţi la pensiune; taxa aceasta se 
statoreşte în 2% a pensiunii anuale do
bândite.

La acest paragraf ia cuvântul prot. 
Josif Lita şi propune să se omită punct

Hester : Da, lady Hunstanton, am vor
bit prea aspru, dar sunt unele lucruri în 
Anglia....

Lady H  mstatdon (întrerupând-o): Dra
ga nit a, îmi place să cred, că multe din 
cele ce-aţi spus, sunt adevărate. Eraţi foarte 
încântătoare, când povesteaţi; nici lordul 
Illingworth, nu ne-ar putea asigura mai 
bine, despre cele spuse de D-voastră. Sin
gurul moment, în care v-am găsit prea 
aspră, e observarea, care aţi făcut-o des
pre lordul Henry, fratele D-nei Carolina. 
Dânsul e în adevăr un bun causeur. (întră 
lacheul) Ia pelerina D-nei Arbuthnot! (la
cheul iese cu pelerina.)

Hester-, Scuzaţi, lady Carolino, nu 
ştiam, că dânsul e fratele D-voastră. V-am 
mâhnit, nu-i aşa? îmi pare foarte rău, —  
sunt....

L 'idy  Carolina : Dragă miss Worsley, 
sin gin <t parte, de care am fost muiţumită, 
din micul D-voastră discurs, dacă-1 pot 
numi aşa, e tocmai acea parte, în care 
vorbeaţi despre frate ie m eu ; nimic, nimic 
din câte se pot spune despre el, nu poate 
fi prea rău. Eu îl ţin pe Henry, de un in
fam şi ju m ătate; trebue să constat însă, 
după cum ai constatat şi tu Jano, un lu
cru : Henry e foarte interesant şi oferă 
dineuri strălucite şi după un diner gustos, 
poţi să ierţi pe orişicine, chiar şi pe rudenii. 
%3?WkLadv VLunstanton : Veniţi dragă miss 
W orsley şi vă faceţi pretine cu mrs. A r 
buthnot, ea e tocmai între acele persoane

7 şi 8, iar canonicul Hossu propune nu
mai omiterea pct. 7.

Prot. Dăian propune pentru canonicii 
căsătoriţi o taxă anuală de 120 cor.

Sinodul primeşte §. 2, afară de pct.
7 şi 8, carij se rem it comisiei spre nouă 
studiare.

Cu considerare la înaintarea timpu
lui Mitropolitul îatrerupe desbaterea şi de
clară şedinţa de închisă, anunţând şedinţa 
a Vl-a pe d. a. la oarele 4.

Audienţe. Zilele acestea vor fi che
maţi în audienţă, la  Viena, mai mulţi 
fruntaşi ai partidelor maghiare. înainte 
de a asculta părerile însă, Maj. Sa va 
învita în cabinetul său pe moştenitorul 
de tron Francisc Ferdinand, şi pe Ştefan 
T isza ! Ei se vo r prezenta înaintea Maj. 
Sale poate chiar astăzi Invitările aqesteaj 
par a avea un caracter demonstrativ, şi 
partidele maghiare le comentează foarte 
agitate.

Iusthişti şi kossutişti. Deputăţiile şi
depeşele de aderenţă într-una se trim it 
încă, lui Iusth şi lui Kossuth aproape în 
aceiaşi măsura. Cătră una dintre aceste 
deputaţii a zis Apponyi, făcând aluzie la 
consiliul de coroană: »Mai licăreşte o , 
rază de nădejde ; poate cea din urmă, dar 
trebue să ne ferim a o stânge. —  lusth, 
la adunarea poporală din Mátészalka, şi-a 
bătut joc de »acel şef al unui partid in
dependent, care crede că poate coopera 
numai cu partide, cu program de tot 
opus!« —  Iusthiştii sunt de altfel întruna 
insinuaţi şi ponegriţi de presa maghiară. [ 
pentru pactarea cu naţionalităţile.

ÂUStria. Camera a delegat o comisie 
de 54 membrii, pentru a studia şi a se 
sfătui în chestia relaţiilor economice cu 
Ungaria.

— Desbaterile camerei încă tot nu 
pot întră în al via normală, din pricina 
necontenitelor tulburări, provocate de Slavi, 
îndeosebi ae Cehii radicali. i

Yarîa. In comitatul Vesprem, la în
demnul deputatului Şteian Szabo, s’a con
stituit i>n nou partid, cu numele de »partidu 
48-ist şi independist al proprietăţii mij
locii.« i

—  Deputaţii şi alţi fruntaşi ai Slo-> 
vaci1 or, la adunarea lor din Rutca, au ho*[ 
tărât să dea sprijinul lor opoziţiei parla
mentare, câtă vreme politica guvernului 
va fi duşmănoasă naţionalităţilor. >

—  Consiliul de Coroană, ce s’a ţinut 
Miercuri, in V iem . a dăinuit 2 ore. De
cişii nu s’au luat. Pertractările vor urma.; 
„FremdenblalU afitmă, că Maj. Sa cerej 
neamănat crearea votului universal, sfăA 
tuit cu deosebire de moştenitorul de tron.

BăZbOlU. Ştirile cari vin din America 
spun, că între Statele-Unite şi Nicaragua 
relaţiile sunt foarte încordate. E vorba 
chiar de războiu. La ministerul de marină 
al Statelor Unite se iac pregătiri în graba 
pentru războiu. Mai multe vapoare de tran-

bun-e, distinse şi simple pecari, după cum 
spuneaţi D-voastră, nu le primim nici-odată 
în societate. Vine aşa de rar pe la noi; 
dar nu e vina mea.

Mrs. A llonby: Ce plicticoşi mai sunt I 
şi bărbaţii aceia ! Odihnes; prea mult dupâ 
cină. De sigur, povestesc cele mai mari 
grozăvii despre noi.

Lady Stutfîeld: Serios?
Mrs. Allonby: Sunt convinsă.
Lady Slut field : A  !, ce urât. ce urât,' 

din partea lo r ! Să nu eş:m pe terasă?
Mrs. Allonby : Tot, fot, numai să scă

păm de văduve şi de orfan i! (iese cu lady 
Stutfîeld, prin uşa din stânga) O să piivim  pu
ţin la stele, M-me Arbuthnot. (ies.)

Lady Hunstanton : O să vedeţi, dra
gă, o mulţime de stele, fără număr; dar 
Să nu răciţi, (cătră mrs Arbuthnot.) Noi, mrsj 
Arbuthnot, vom regreta mult plecarea lui| 
Gerald.

Mrs. Arbuthnot: Lordul Illingworth! 
e firm decis să-i facă pe Gerald secreta
rul său ? L •" t

Lady Hunstanton : Lordul Illingworth •  ̂
e foarte entusiasmat, are cele mai bune L 
păreri despre fiul d-voastră. Nu-l cunoaş-; 
teţi, mi-se pare, pe lordul Illingworth.

Mrs. Arbuthnot: Nu l’am întâlnit nici
odată.

Lady Hunstanton: II cunoaşteţi di 
sigur din nume?

Mrs. Arbuthnot: Nu, trăesc foarte
i
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sport sunt mobilizate gata a pleca cu trupe. 
In Managua (capitala Nioaraguei) mai multe 
sute de supuşi ai Statelor-Unite au fost 
aruncaţi în închisoare. E tem ere că vor fi 
împuşcaţi mulţi din ordinul preşedintelui. 
Relaţiile dintre ministerul de externe al 
Statelor-Unite şi însărcinatul de afaceri al 
Nicaraguei la N ew -York , sunt rupte. Ace
sta din urmă n’a fost primit de cel dintâi 
in audienţă, fără a-i da vre-o explicaţie. 
Se crede că Statele-Unîte au trimis un ul
timatum guvernului nicaraguan.

Un triumf al chirurgiei.
—  Succesul lui Toma Ionescu. —

Agenţia Reucer ne comunică artico
lul următor al ziarului ep g le z * Daily M aiU  
cu titlul: »Un triumf chirurgical«.

>La spitalul marinarilor din Green- 
wich s-a, făcut în ziua de 18 cr. o ino
vaţie, care poate va revoluţiona procedu
rile chirurgicale.

D-nul profesor Toma Ionescu, decan 
al. facultăţei de medicină din Bucureşti, a 
făcut o operaţie la gât unui marinar, care 
a lost anesteziat pupă procedeul d-Iui doc
tor Toma Ionescu, prin injecţiuni de sto- 
vâină şi strichnină, producând insensibili
tatea desăvârşită, cu toate că pacientul o- 
perat îşi păstrează conştiinţa în tot tim
pul operaţiei, convorbind cu persoanele 
prezente.

De când stovaina a fost descoperită 
acuma câţiva ani, s-au făcut şi în Anglia 
operaţiuni pe partea inferioară a trupu
lui, dar de oare ce stovaina are un efect 
dăunător şi chiar periculos asupra cordu
lui, întrebuinţarea stovainei a fost res
trânsă la partea inferioară a trupului.

Inovaţia doctorului Torra Ionescu 
«onstă în faptul că el compensează efectele 
stovainei asupra cordului cu cele ale strich- 
ninei, care sunt diametralmente opuse, 
aşa în cât cu procedeul savantului practi- 
•ciân român, se pot face pe orice parte
i  trupului operaţiuni chirurgicale cu suc
ces desăvârşit, iară a adormi pe bolnav.

înainte de a-şi începe demonstraţia, 
profesorul Toma Ionescu a declarat celor 
-patruzeci de chirurgi şi medici englez' 
prezenţi, că de optsprezece luni el nu a 
întrebuinţat alt anestezic decât stova nă 
şi strichnină s jre  a face peste şapie sute 
<lo operaţii d • tut felul.

Operaţia. — După ce profesorul 
Toma Ionescu şi-a desinfectat manile, a 
înfipt un ac mic pentru înjecţiuni î tre 
două vertebre cervicale ale mar naruiiii, 
apoi a pus într-o m»câ seringa trei c^nti 
grame de strichnină, Injectând ace*'t lichid 
In şira spinărei.

După un minut, marinarul b Inav 
a-a întins pe masa de operaţie, ţinând c i-  
pul şi umerile mai jos, spre a ajuta efec
telor injecţiunei.

Două minute mai pe urmă, s-a înce
put operaţia, care consta în scoaterea u- 
nei glande voluminoase. Opera ţ a s-a pe
trecut în mod obicinuit, pacientul fin d  
Absolut conscient şi vorbind cu medicii 
prezenţi fără a arăta cel mai mic somn 
de suferinţă.

»Sim ţi o durere oarecare?« l a  în
trebat un chirurg ai spitalului. »Absolut 
aimic« a răspuns marinarul.

retrasă şi nu prea dau faţă cu lumea. îna
inte cu ani de zile am auzit de un lo d 
Illingworth, care ar fi locuit în Y ork s
hire.

La 'ly  Hunstanton : A, da, o fi fost 
penultimul co n te ; era uh bărbat rem ar
cabil. Voia să se căsătorească cu o femeie 
nedeamnă de poziţia lui socială, sau nu 
voia, nu mai ţin minte. A  fost, creJ, un 
scandal oare-care la mijloc. Lordul Illing
worth cel de azi e cu totul altfel. Dânsul 
 ̂ un bărbat foarte distins. De prezent nu 

«e bpupâ cu nimica— desigur drăgălaşului 
nostru oaspe din America, i-se pare acest 
lucru ceva necorect... Carolino, lordul Illing
worth, se interesează, mi-separe, de azilul 
săracilor ?

Lady Carolina: Dă-mi voie să cu
get...; nu, Jano, nu se interesează.

Lady Hunstanton : In fine, fiecare cu 
gustul său, nu i aşa? Lordul Illingworth, 
•ocupă o funcţie foarte în a ltă ; totul i-ar
i posibil. Lordul, după împrejurări, e un 
)ărbat încă tânăr, şi-a moştenit titlu l... cât 
timp să fie, Ca-olino, de când a moştenit 
titlul ?...

Lady Carolina : Mi-se pare de 4 ani, 
ano. Era in acelaş an, în care fratele meu 

a fost dat de gol în gazetele de seară, mai 
)e urmă.

Lady Humtanton  : A, da, mi-aduc a- 
minte, vre-o 4 ani de-atunci. Natural, mrs.

G A Z E T A  T R

Nu se poate descrie efectul acestor 
cuvinte rostite de un om, care avea în gât 
o tăietură de 10 până la 19 centimetri 
lungime şi 4 sau 5 adâncime.

^mediat după ce bandajele au fost 
făcute, p cientul s-a ridicat singur de pe 
masa de operaţie şi s-a dus în sala unde 
îşi avea patul său.

După pă' erea chirurgilor engleji, pro
cedeul profesorului Toma Ionescu are 
mai multe avanfagii.

Nu trebue o abilitate specială SDre a 
întrebuinţa acest nou anestezic şi orice 
chirurg poate să facă el însuşi injecţiu- 
nea trebuincioasă, dar importanţa cea mai 
mare este, că acest anestezic nu prezintă 
nici un efect periculos în urma operaţiei, 
precum se întâmplă cu cloroform şi mai 
cu seamă cu eter, de oarece multe opera
ţiuni făcute cu succes au fost zădărnicite 
din cauza întăriturilor musculare prici
nuite de eter, şi care pr< duc eau c rupere 
a punctelor de cusătură«.

— 13 Noemvrie v.

Feiie i ŞÎ bărbaţi. Un student dela 
universitatea engleză din Birmingham, 
scrie —  în o serie lungă — aceste im 
presii :

»In toate universităţile nouă învaţă 
băieţii la Un lo# cu fetele — lucru împo
triva căruia sunt atâţia oameni de moda 
veche, —  şi s-a dovedit lucru binefăcător 
prin fapt, î nv i a ţ a  Anglo Saxonilor. Nimic 
nu păstrează mai mult curăţia morală a 
tinerilor decât viaţa şcolară împreună cu 
fete alese. Ea face pe băieţi mai puţin 
brutali, mai cu băgare de seamă în fap
tele lor şi mai bărbaţi ; ea întăreşte ju 
decata fetelor, le face mai puţin moftu
roase —  mai vrednice de iubire, mai fe
m e i...

Educaţia împreună învaţă pe amân
două sexurile. cârmuirea pria sine înşişi, 
morala şi virtutea mai bine decât ori ce 
carte, singură. Convorbirile lor sunt ve
sele şi sănătoase şi lipsite de suptinţeie- 
suri bolnăvicioase. Nu e p riaejd ie ca bă
iatul să se molipsească de apucături de 
ale fetelor, s u fetele de ale băeţilor — 
dimpotrivă caracterele se fac rât mai lim 
pede deosebite —  prin această viaţă în 
comun ...

Numărul fetelor e la cele mai multe 
facultăţi de-o potrivă, iar în unele, de 
pildă la litere, întrece cu mult pe al bă
eţilor...«

Darnîcia Românului, loan Sanduiache 
comerciant din la,si, fost membru al ca
merei de comerci de acolo, care a murit 
săptămâna trecută, a lăsat o sumă de a- 
proape 20 mii lei pentru construirea unei 
biserici nouă în comuna Copou şi, p: ntru 
întreţinerea mai multor altor biserici.

Sărbătoarea presse! române. Dăm aci
programul serbărilor împreunate cu sfin
ţirea palatului » Inbuneit :

Sâmbătă la ora 1 se va ţinea banchetul

Arbuthnot, între titlu şi între actualul lord 
Illinghworth, au mai fost o mulţime de 
oameni. Aşa era bunioarâ — cine era nu
mai Carolino ?

Lady Garolina : Copilaşul sărmahei 
Margarete. Iţi aduci aminte ? Dorea să ai vă 
un fecior, a fost chiar fecio»', dar m u ri; 
nu mult după aceia, îi muri şi bărbatul; ea 
se mărită, fără muită vorbă, a doua oară, 
cu unul din fiii lordului Askot. Nu prea o 
duc însă bine. Lordul, auzeam, a lovit-o.

Lady Hunstanton : Da, dragă, boală 
din —  familie. Mai era mi-se pare şi un 
preot, care voia sa înebunească, sau un 
nebun, care voia să se facă preot. Tribu
nalul cercetase afacerea şi-1 declară de sâ- 
nătos. Mai târziu l-am văzut la lordul 
Plumpstead, cu nişte paie pe cap. O com 
pătimesc, dragă, pe buna lady Cecilia, că 
n’a putut trăi să vadă, cum şi-a câştigat 
fiul ei titlul de lord. j

Mrs. Arbuthnot: Lady Cecilia? j
? ' ' * I

Lady Hunstanton : Mama lordului IU j 
lingworth, mrs. Arbuthnot, a fost una din j 
cele mai frumoase fiice a prinţesei de Itr- j 
riingham ; ea se mărită cu sir fhomas Har- J 
ford, care, deşi era cel mai frumos bărbat j 
din Londra, totuşi nu era socotit de o p a r- ! 
ti dă excelentă. Eram foarte bine şi cu cei; 
doi fii ai ei, cu Ar^ur şi George . 1

NSI  L V A  NI  EI.

festiv la »Crucea A lbă«, iar sara în aceeaşi 
sală se va da o serată artistică din par
tea reuniunii femeilor din Arad, care are 
de scop s-adune fondul trebuincios pentru 
clădirea unui local pe seama şcoalei de 
fetiţe.

Programa seratei este statorită în 
următoarele : Mioriţa, Rodica, poezii spuse 
de d-na Marilina Bocu, Lucia de Lamer- 
moor arie de Donizetti, cântată de d-na 
Lucia Cosma; solo de piano din Grieg, e- 
zecutat de d-1 Liviu Tem pea; cântec de 
pocăinţă de Beethoven, cântat de d-1 V. 
Popovi(i din Oradea, acomp. de d-1 L. 
Tempea; Doine executate pe violină de 
d-l Popescu din Şiria; două arii cântate 
de d-1 cav. Ferarri D’Albaredo; Fantazie, 
piano de d-1 L. Tempea; Cântece din po
por, cântate de d-1 V. Popovici şi d-na 
Lucia Cosma, cu acomp. de piano. După 
producţiune urmează dans.

La aceste înălţătoare serbări şi-au 
anunţat sosirea toţi reprezentanţii pressei 
noastre şi o parte a ziarelor de dincolo. 
Pentru ziarul nostru merge d-1 Dr. Se
ver Dan.

Industria broderiilor artistice a ajuns 
în timpul din urmă foarte însemnată, în 
deosebi în Italia şi în Serbia. Se lucrează 
după modelele vechi, dar cu technică im
presionistă. Câştigă bine acele lucrătoare 
specialiste, cari pot alcătui modele nouă 
din elemente vechi, potrivindu-le cu tre
buinţele modelărei si a hainelor. In Italia
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şi Silezia germană sunt şi şcoale foarte 
bune. Brodăriile artistice au ajuns a fi 
socotite ca lucru neapărat pentru com- 
plectarea mobilărei. Nu se lucrează numai 
cu mâna, ci şi cu maşini cari fac umplutura 
iar nuanţele etc. se dau cu mâna. Colorile 
întrebuinţate la văpsitul aţei sau mătasei 
nu ies la spălat.

Judecata poporului. Studentul în me
dicină Hosek a descoperit malarie tropi
cală la mai mulţi bolnavi din insula Lo« 
ban, lângă Viena. Cazurile se înfăţişau ca 
foarte grave şi sămănau a tifus şi a me
ningită. Hosek a găsit in sângele bolnavi
lor microbul tropical. Tot el a aflat un 
tratament, cu chinină împotriva acestui 
protozoar. Dar neavând bani şi nedându- 
i-se nici un ajutor, după ce a cheltuit şi 
averea Adelei Kurz, s-a apucat de fabri
cat bancnote de câte 20 de cor. I-au prins 
şi i-au dat în judecata, insă juraţii i-au 
achitat.

Rămăşiţele pământeşti ale familieiKOSSUtil. au lost mutate în un mausoleu 
nou, cu multă solemnitate. Alaltăeri ale 
membrilor mai deaproape ai familiei, ieri 
ale lui Ludovic Kossuth însuşi Din par
tea guvernului a depus o cunună We- 
kerle. Oraşul Turin a trimis o delegaţie 
în frunte cu primarul. Teodor K >ssuth a 
fost asemenea de faţă. Marele tărăboi ce 
se fâcea cu Irunza de palmieră, pe care 
era să o trim ită Maj. Sa, iarăşi a fostdes- 
minţit ca de atâtea ori, de —  realitate.

>Ustrednă banka ucastlnny spolok<
Budap^st V Sas u, 24., bancă înfiinţată nu 
de mult pe piaţa din capitală cu sprijinul 
institutului »Ustredni banka ceskych spo- 
ritelen« din Praga, ărgindu-şi în măsură 
considerabilă cercul de activitate, în zilele 
acestea s-a mutat — după cum ni-sescrie
—  l . localuri mai încăpătoare. Capitalul 
societar e deocamdata de 200.000 coroane

Mrs. Arbutnot: Moştenitorul titlului 
a fost, natural, cei nintâiu născut?

Luay Hum tanton: Nu dragă, acesta 
a fost ucis la o vânătoare sau... cu o altă 
ocazie, Pescuind, Carol»no. nu? George a 
moştenit totul, li spun întotdeauna că are 
noroc, şi pace.

Mrs. Arbuthnot: Lady Hunstanton, 
trebue să vorbesc numai decât cu Gerald. 
Aşi putea să-l văd? N’aş putea să trim it 
pe cineva după el ?

Lady Hunstanton: Ba da, draga. Voi 
trim ite un servitor în sufragerie, să-l cheme. 
Nu Înţeleg ce poate reţine pe domni aşa 
de mult. (sună,) Pe vremea când îl cunoş
team pe lordul Illingworth, ca şi pe un si rnplu 
George Harford, el nu era decât un tânăr 
adorabil, şi atara de ce primea dela lady 
Ceciiia, î«’avea o para ch ioară. Dânsa îl 
iubea foarte mult, mai cu seamă pentru 
că era pururea neînţelegere între el şi ta
tă l său. A ! iată şi pastorul (întră sir Iohn 
şi pastorul; sir Iohn trece la lady Stutfield, iar 
pastorul Ia lady Hunstanton).

(V a  urmfc)
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care e plătit întreg. Se ocupă cu efectua
rea a tot felul de transacţiuni de bancă. 
Corespondenţa se poartă în lim bile : boe
mă, slovăcească, română, sârbo-croată, 
nemţească, franceză şi f maghiară. Direcţi
unea e compusă în modul u rm ător: Pre
şedinte Francisk Skicak deputat dietal, 
mare comerciant. M em brii: Milan Hodza 
deputat dietal, proprietarul ziarului »Slo- 
wensky Tyzdenik« ; Dr. Aurel Vlad depu
tat dietal, advocat; Metod Bella deputat 
diet, preot; Dr. loan Wagner prim-ofici- 
ant la institutul »Nem zeti baleset«; Vla- 
dimir Makovicky directorul ezecutiv al 
băncii »H itelbank« în Rozsahegy; Dr. Si- 
lemny Vaclav advocat etc. A dolf Kral şi 
Hugo Lecal directorii filialei din Briinn a 
băncii »Ustredni banka ceskych spori- 
telen«.

Erata. In foiletonul nostru din nu
mărul de Joi, 246. (Trudiţii), pe pagina 3, 
coloanele 3 şi 4, din sus, câte două rân
duri sunt schimbate reciproc.

ULTIME ŞTIRI
Yiena, 26 Nev. Se comunică asu

pra conziliului de coroană :
Spre surprinderea generală, mi

nistrul Francisc Kossuth a declarat, 
că perzistă în înfiinţarea băncei inde
pendente şi a tarifului vamal auto
nom. Guvernul este împuternicit a 
cere o declaraţie după care monarhul 
nu va avea nimic de obiectat dacă 
majoritatea va cere realizarea băncei 
independente şi a tarifului vamal au
tonom în 1917.

Până atunci însă se vor face 
oarecari modificări în organizaţia băn- 
cei comune. Vor fi numiţi doi guver
nator, 2 consilieri generali şi un di
rector general comun cu sediul când 
la Budapesta când la Viena.

împăratul care nu ar fi făcut 
opoziţie faţă de o asemenea decla
raţie a guvernului, a respins pur şi 
simplu cererea lui Kossuth, Decla
raţia lui Kossuth a fost sprijinită şi 
de Apponyi. împăratul a ascultat şi 
observaţiile celorlalţi miniştri dar nu 
a răspuns nici un cuvânt.

B i b l i o g r a f i e .
Bucolicele şi Georgicele lui Ver-

giliit traduse de cunoscu ui şi apreciatul 
scriitor profesor pensionar M. S tra ja n u , 
Bucurescl I. V. Sooeeu, Se pot procura 
urin librăria A . Mureşianu. Preţul cor.
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvînt îu cuvîrit şi e în
soţită de analt&a tuturor cuvintelor cu
prinse în texuH latin. Elevii giranasiall 
carî au fost n e v o i i  pănă acuma a utilis» 
traduceri stre ne, de sigur se vor bucura 
de acestâ carte.

M. Stra janu: „Legătura intre fi- 
losofie“ şi ijtiu iţe ie  experim en ta le . I. în ţe
lesul f i 'o s o fi- i .  II. P ro b lem a  pu ter ii de 
v aţă ca hotiir in tre  fU oso fie  oi ştiin ţă. — 
Preţu i 50 bani, pius 10 bani porto .

M . S îră ja n u :  „Nerinaa, un episod 
d<u viaţa poetuiui Leop^rdi (nuvelă după 
Paul Heyse). Preţul 30 b., pius 5 b. porto*

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu 
sicale ale d-lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese :

1. »W as w ill die ensame Träne ? «—  
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. —  4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer R ei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem  atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus- 
20 bani porto. Se poate procura prin L i
brăria »Gazetei«.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Băm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.
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Dela librăria, „GAZATEI“ Braşov
«e pot procura urmátórele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
p« lângţ portul postai arătat, îoci 25 bani peatrn 
renomand&ţie.)

„Multe de tóté“ cu mici ilustraţii şi 
text explicativ, 6 foi format 8° mare cu 
ínvélitóre drăgălaşe, Cor. — .80 bani. „Ani
male domestice“ cuprinzând o serie de ani
male cu artă esecutate, format 4°, 8 foi 
cu table tari oor. 1.50. „D in  grădina 
zoologicău, cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, format 4°, 8 foi table târî 1 cor. 
50 banî.

S ă pă toru l de b a n i , comediă în trei 
acte, localisată de A. Popp, Se recomanda 
mai ales pentru cei vróu sé jóce teatrul. 
Preţul 24 bwal (prin postă 28 b.)

A* B. G. pentru fete şi băeţî „Alfabe
tul“, „Abecedarul c o p i i l o r „Moşia“ , tóté 
patru cu text eşplioativ, construcţii, pro
verbe şi cuvinte în format, 4° cu câte 8 
foi, cor. 1*40 ban!.

„Cele (0  pisicuţeu, „Cele 6 lebedeu, cu
prind două basme ca ilustraţii fórte dră
gălaşe după gustul copiilor şi cu un text 
ce le deşteptă viu interesul mai cu 
sâraă la cei mai mărişori. Formatul -*0 cu 
8 foi cor. 1*40.

C . Sandu-Aldea. „P e  dramul Bără
ganului". 1-50 cor. 10 porto.

1. L. Caragiale. Teatrn. „Opere co c- 
plete“ . Preţul 2 cor. 10 bani porto.

A - Vlăhuţa. „Clipa de linişte“ . 1*50 
cor., 10 porto.

i.  Slavici. „N u ve le“ . 1*50 cor., 10 b. 
porto.

Sadoveanu. „însemnările lui Neculai 
Manea“ . Preţul 2 cor. 10 porto.

Neli Gornea. „frena“ , dramă în 4 
acte, ce s’a reprezentat pe scena teatrului 
naţional. Preţul oor. 1 50, 10 b. porto.

Vasile Alexandri. „Teatru “ . V., pre
ţul 1.50 cor. 10 porto.

N. lorga: „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc*. Preţul cor. 2.50.

„Doam ne ajută-ne“ . Schiţe din po
por de Romulus Gioflec, â 2 coroane plus 
10 bani porto.

Al. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

Sandu Aldea „Cărticica plugarului“ 
— *50 bani plus 10 bani porto.

„Donă neamuri“ de Sandu AHîea cu 
ouprinsu următor: Ua arândaş, Despărţire, 
La  ţară, Acasă, Tinereţe, Nepotul Ini Mi- 
habs, Seri de iarnă, Tnvrăjbiţii, O afacere. 
La  oaste, A lte învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţul 1 oor. 
50 plus 20 bani porto

—  Romanul „R ob ia  Banului“  de Sofia 
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 bani porto.

„D ac ’aşi fl O păsărică“ romanţă fru- 
m6să pentru vooe s i '  piano, cuvintele de 
I. Ioanovits, compusă de d-l Ştefan G. Voi 
cu. op. 1. preţul 80 bani plus 5 bani porto.

„Geloşii“ , comedie într’un act, după 
germană, de Moşul. Braşov. Tipografia A. 
Mureşianu 1905. O piesă forte potrivită 
pentru diletanţii noştri dela sate şi oraşe 
(pentru 3 domni şi 2 dame). Preţul 40 fi
eri (franco.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul L e i 2.

„Opere complete“ de N. Nicoeanul, 
C. Stamati şi V. Cârlova la olaltă întro 
singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 plus 
porto 10 bani.

Din operele complete a lui loan Crean
gă a apăru* ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
b0 fii plus 20 b. porto.

0. Goga „P o e s ie “ din editura nM i- 
nerva“ premiate de Academie şi costă nu
mai 1 cor. plus 10 bani porto.

Nestor Urechiă : „In Bucegî" (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

„Călăuza staţiun ilor balneare“  de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

Publicaţiune.
Oasele de crâjmă ca 5 odăi şi 

pivniţă ale comunei Besimbâk (co 
mit Făgăraş) 38 dau îfl Chirie pe 
timp de S ani, în 5 Decembre a. e. 
la 10 oare a. m. pe calea licitării 
publice, în cancelaria comunală.

Preţul strigării este de 400 cor. 
dela care se depune vadiu 10'/0 în 
bani gata.

Condiţiunile de licitare să pot 
vedea la cancelaria comunală în 
oarele oficioase.

B e s i m b â k ,  în 23 Nov. 1909 

(797,1- 1.) Primăria comunală

Un Comis
inteligent cu desteritate deplină în 
branşa băcăniei şi delicatese, cu cu
noştinţa perfectă şi a limbejor ge r
mane ei magbiare, să angajiază sub 
condiţiuni favorabile la firma N  
ONIŢIU, băcănie şi delicatese în 6i 
biiu.

Caut şi un în v ă ţ ă c e l  din casă 
bună cu cel puţin 4 şcoli med i spre 
angajiament momentan sub condiţi 
uni după învoială reciprocă! 795.2—10

Preturi foarte reduse numai în Novembre si Decembre.» >
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Din cauza vânzării slabe si marfă multă£
în lunile Novembre şl Decembre se vând

cu preţuri foarte reduse

Haine de bărbaţi şi de copii.
IZSAK  H E N R IC H  & O

Strada Porţii 9.Rocuri lungi 
de iarnă
Izsák

1 1 -

Costume de copii 
6*50
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^Gazete Transilvaniei* cu numeral h 10 fileri 
se vinde la zariinl Dumitrii Pop,ia tutungeria de pe par
cul Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

Sz. 1628-909.

Árverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága 

ezennel közhírré teszi, miszerint Ve
resegyháza község (Alsófehér vmegye 
u. p. Pókafalva) tulajdonát képező 
70 hazám alatti korcsma épülete, 
mely egy korosma, egy bolt, hely
ségből áll, folyó év november hó 
28-án d. e. 11-orakor Veresegybázán 
a községi irodában tartandó nyilvá 
nos árverezésen 3 egymásutáni évre 
bérbe fog adatni.

Árverési feltételek Veresegyháza 
község közjegyzői irodájában, a hi
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Veresegyháza, 1909. Nov. 10. 

Hübner Gyözö, Burnete Péter,
kjző. (1— 1) köas. biró.

► smtaasKSi: 

Original Victori», 
l io l i le r ,

Afrauna,
Wittina, 
Gritzner,

sunt macini de casat d^ cea mai 
:: buná ea!it*t°. ::

Fabricate de clasa primft
în ce priveşte aranjamentul ţi exe- 
: :  cutarea lucrărilor. ::

R eprezen tan te  de

MICHAEL  MOOSER, J
Braşov, Strada Porţii Nr. 39,

m are  a te 'le r  m eehan ic  ile re p a 
ra tu ri. H a ş in e  de se ri« şi C iran i»- 

fo an e  se reparează .
1  171b, 1 9 -5 0 .)

Mureşianu
Y e r g u l  Im iB u l  I r .  3 0 .

Acest stabiliment este provei] ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

w  felul de caractere de litere din cele tnai moderne 
Tt) este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 

co m a n d a  cu promptitudine şi acurateţa, precum:
I MPRI MATE ARTISTICE

'r* a U P, A IIG I^T  81 COLORL

i  l B Ţ l  l>K S< I1 JS Ţ Â ,
urceţ-u.TUBâ m d id a c t ic * ;

FOI PËÊÏODICEL

;t*s/

B I L E T E  m  Y I .8 I T Í
;y- ^ORVâTK

FROSEAMB ELEGANTE, 
BÍLETE DE LOBODIĂ ŞI DE IDIT,

r.UPA í-OUJVTá Sí tK COLOW.1.

R E G I S T R E  ş i  I MPRI MATE 
pentru tóté speciile de serviciurl

s x x J^ . 2 s r fT ,’ c r ^ x .

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(SouvzXrt&i în lela mâtimea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

PEETüRi-CüHfflE 51 DIVERSE 
BILETE BE INM0RMÉNTARI.

CouiaiM-ieie eventuale se primesc î n  b iu r o u l  
t ip o g r a f ie i .  B r a ş o v  T â r g u i  I n u lu i  N r . 3 0 ,  î n o t a -

|  g i n i  în d e r e p t  m  curte. — P r e ţu r ile  m o d er a te . —  
C om aodi-'le  din aiarrs. rutrâin a le  a d resa  la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
!V‘Vs

*3SPî£:f
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


